«Hwn ogHo YyenoBeyeckoe uccriegoBaHue
HEe MOXET CUMTaTbCA UCTUHHOWU HaYKOW,
eCIi OHO He MPOoLUOo Yepes
MaTemMaTndeckme gokasaTesnbCTBa.

Hukakon JOCTOBEPHOCTUN HET B HayKax Tam,
roe Henb3qa NPUNoOXMUTb HXU OOHY U3
MaTeMaTU4eCKMUX HaykK, U B TOM, YTO

He MMeET CBA3N C MaTeMaTUKOny.

JleoHapaoo npa BuHum



BBegeHue

MaTtemaTunka (oT Ap.-rpey. —
— N3y4YeHune, Hayka)

ABMSIETCA TOYHOMN abCTPaKTHOM
HayKoun, nay4varLien
KONMnM4ecTBEeHHbIE COOTHOLLEHUA U
NPOCTPAHCTBEHHbIE POPMBI.



TOYHOCTb MaTeMaTUKN O3HAYaET, YTO
OCHOBHbIM METOAOM B MareMaTU4E€CKUX
nccnegoBaHMUAX ABNAKOTCA NOrnM4Yyeckme
paccyXaeHud, a pesynbsraThl
nccrnegosaHna opMynnpyHTCA

B CTPOron niorm4yeckou qopme.

AOCTPaKTHOCTb MaTeMaTUKMN O3HAYaeET,
4YTO OOBbEKTAMN €€ N3YYEHUS ABMAIOTCS
MaTeMaTu4yeCcKkne Moaenm.



«Y nogen, yCBOUBLUNX BENUKMNE
NPUHUUMNbI MaTeEMATUKU, OOHUM OPraHoOM
4YyBCTB OOnblUE, YEM Y MPOCTbIX
CMEPTHBLIX».

Y. [lapBuH
«BblcLuee HazHa4YeHne maTeMaTukm —
HaxXoOuUTb NMOPAAOK B Xaoce, KOTOPbIN

Hac OKpPYy>KaerT.»
H. BuHep



. 1 9nemMmeHTbl IMHEeNHOW
anreopobl

§1. MaTtpuupbl

1.1. OCHOBHbIE MOHATUSA



Mampuueu Ha3bIBaeTcs NPsiMoyrosibHas
Tabnuua 4ucen, cogepxallasi m CTPOK
OAVHaKOBOW ASMHbI (MK N CTONOLOB
OOVHAKOBOW OJINHbI)
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A=B < a;=Db;, 1=1,m, j=1,n

M=n — A—xeadpamHas mampuya

A . — mampuya n— 20 nopsoxa
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[lnaroHanbHasa maTtpuua

EanHnyHaa matpuua



‘0 0 .. 0

0O 0 .. O
O= HyneBasi MaTpuLa

0 0 .. 0O,
MaTpuua, nony4yeHHas U3 JaHHOU 3aMeHOMU
KaXX[ON ee CTPOKWN CTONIOLIOM C TEM Xe
HOMEpPOM, Ha3blBAaeTCA MaTpuLEN

TPaHCNOHUPOBAHHOW K AAHHOU W
obo3Ha4aetca A'.



(8, @y
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1.2. lenctBmna Hag maTpuLamm

A=(a; ), B=(b; ), i=L,m;j=1n

CnoxeHne maTtpuL
C=A+B=(a,+b; )

YMHOXEHNEe MaTpuLibl HA YMCIo A

C=1A=(4a; )



1. A+B=B+A
A+(B+C)=(A+B)+C
A+O =A

A-A=0

. 1-A=A

. a(A+B)=aA+aB
(a+p)A=aA+pA

a(BA)=(af)A
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AnemMeHTapHble Npeobpa3oBaHUS
MaTpuL,

CTpoku 1 ctondubl byaem HasbliBaTb PAOaMM

* IepecTaHOBKa MecTaMu ABYX naparnsenbHbIX
PSO0B MaTpuULbl

* YMHO>XEHWNE BCEX 3AJIEMEHTOB pAdad MaTpuLbl
Ha YNCJ10, HE PaBHOE HYJIHO

* MpmnbaBreHne Ko BCEM ANeMeEHTaM psga
MaTpUL bl COOTBETCTBYIOLLIUX SNTEMEHTOB

rnaparneribHoro paga, YMHOXeHHbIX Ha O4HO U
TO K€ 4YnNCrio



MaTtpuubl A n B 3KkBMBaneHTHbI, €Cnn ogHa
M3 HUX Nony4vyaeTcsd U3 Apyrov ¢ NOMOLLbIO
arieMeHTapHbIX Npeodbpa3oBaHMNN

ALl B

[Tpn nomMmoLLM 3reMeHTapHbIX NMpeobpa3oBaHNN
OBy MaTpuLy MOXHO NPMBECTU K MaTpuLe,
Y KOTOPOW B Ha4ane rnaBHOU gmnaroHanu CToAT
noapsig HECKOSBbKO €AUHULL, a BCe ocTalibHble
AJIEMEHTbI PaBHbI HYIIO.
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[lponsBeneHne matpul
Anxp :( ad ; )’ Bpxn :( bij )
men = A-B :(Cij )

C; = ail-b1j +a, -sz +...+a, -bpj |

1=1,m, ]=1,n



T.€. 3JIEMEHT Cij paBeH CyMMeE

NPoOn3BeeHUN SNEeMEHTOB |-011 CTPOKW
MaTpuLbl A Ha COOTBETCTBYHOLLME

aMNeMeHThlI |-ro ctonbua martpubl B



[lony4yeHne anemeHTa C;

CXeMatn4Ho MOXHO I/I306pa3I/ITb TakK
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[Tpumep 2. A:(l 2 1) B:(l 3)
310 4 2

A-B —ne onpeoeneno

1 3)(1 2 1
b 2fato

- (1-1+3-3 1.2+3-1 1-1+3-O]

4.1+2-3 4-2+2-1 4.1+2-0

(10 5 1
10 10 4



A-B#=B-A

A-B = B- A- Au B nepecmanosounwr

1) A-(B-C)=(A-B)-C

2) A-(B+C)=A-B+A-C
3) (A+B)-C=A-C+B-C
4) a(A-B)=(aA)-B



§2. Onpepenutenn

A, deta (|Al 4)

Onpepgenutens ( AETEPMUHAHT )

1. n=1 A=(a,) detA=A =a,

(a, &,
\azl azz/

2. N=2 A=




detA:Az — % =dyy "y, — " dy

a‘21 a‘22

(8, a, a;
3. n=3 A=|a, a, a,

\a31 ds, 333/




d;  Ap g
detA=A,=la,, a, a,

dy 9y Oy

= @y * Ay, gy T Ay "y g T Ay g, " A3 —

— dgytdy, "y — Ay Ay "y — Ay, A3ty



[IpaBmMNoO TpeyrorbHMKa Nnu
npaBuno Cappyca



M T
pumep 1. A=|

1
det A=| " 3 ~1.2-3.(-1) = 2+3=5

(5 -2 1"

Npumep 2. A=|3 1 -4
6 0 -3,




5 -2 1
detA=|3 1 4=
6 0 -3

= 5.1.(=3) + (~2)(~4)-6 + 3.0-1 -
116 - 3(~2)-(=3) - 0-(~4)-5 =

— _15+48-6-18 =9



2.1 CBoucTBa onpenenuTenen

1. Onpegenuntenb HE N3MEHUTCH, €CIN ero
CTPOKWN 3aMEHUTb CTONOLIAMU, MPUYEM KaXKayto
CTPOKY CTOSIBLOM C TEM XKE HOMEPOM,

N HaobopoT

|Al=|A"|

2. [Mpn nepecTaHoBKe ABYX NapanenbHbIX
PSAOOB onpeaenuTerib MEHSAET 3HaK

3. OnpegenuTtenb, UMeLLUA ABa OONHAKOBbIX
psna, PaBeH HYMHo



4. OBLWNN MHOXUTENb 3NEMEHTOB KaKoro-nmbo
psiaa ornpeodenumeria Mampuubl MOXHO
BbIHECTW 3a 3HaK orpeoesiumeris

Cnencrteue n3 cBoUCTB 3,4.

Ecnn Bce anemMeHTbl HEKOTOPOro psaaa
(CTPOKM unun ctonbua) nponopLuoHarsbHbl
COOTBETCTBYHOLLUMM 3NEMEHTaM
napansnenbHOro paga, To Takou
oripeoenumerib Mampuubk! PaBeH HYJIO



5. Ecnu Bce anemMeHTbl Kakon—rnbo CTPOKU
Mnn ctonodua oripedesiumeris NpeacTaBeHbl

B BUOE CYMMbI 2-X crlaraemMbix, TO
oripeoderniumerib Mampuubl MOXXHO NPEeaCcTaBUTb
B BMOe CyMMbl 2-X onpedesrniumereu

Nno oopmyne

oy ey oz = |y gy dap TRy @y s
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6. Ecnun K kakon—nmbo cTpoke (1nu ctonouy)
oripedesniumeris npnbaBnTb
COOTBETCTBYIOLLUME 3NEeMEHTbl OPYrou

(nnu ctonbua), YMHOXEHHbIE Ha OAHO W
TOXE YUCNO, TO ornpeoeriumerib Mampuubl
He N3MEHUT CBOEen BenmMYnHbI

) @y dys| (@ tHERs dp ags

o)+ Edyy Aoy oy
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MwnHOpOM HekoToporo anemeHTa d;;
onpegenuTensa n-ro nopaaka
Ha3blBaeTca onpegenutens (N-1)-ro
nopgagka, nonyvyeHHbIV

N3 UCXOOHOro NyTeEM BblYEPKMBAHUS
CTPOKU 1 cTonbua, Ha nepecevyeHnm
KOTOPbIX HAXoOAUTCA BblOPaAHHbIN
SfIeEMEHT



MuHop anemMmeHTa aij M i

Anredbpanyeckoe AonosiHeEHNE

aJIeMeHTa aij

A= (_1)i+j LT



/. Teopema Jlannaca (Pa3noxeHune
onpenennTens no anemMeHTam
HeKoToporo psaa)

OnpenenuTenb paBeH CyMMe
Nnpon3BegeHn 3rNemMeHTOB
HEKOTOPOro psaa Ha
COOTBETCTBYHOLLNE UM
anredbpanyveckme OornosiHeHUS



Ay
A=|a,

A3

:a11"Ai1

d, A3

dy, dy|=

dy Ay
A, - Atz
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8. Cymma npousBegeHUN 3N1IEMEHTOB
Kakoro-nmbo psaa onpenennTtens

Ha anrebpanyeckne OOnornHeHud
COOTBETCTBYIOLLNX ANTEMEHTOB
napanrenbHOoro psia paBHa HynMto.

ail'A21+a12'A22+a13'A23 =0



9. det(AxB)=det A+detB

10. det(A-B)=det A-detB



tomeps. A=[1 ) o=( 2
o, J( J- Lo
a3 6 1) o s

detA:\A\:3

1

2

—1.4-2.3=-2
A



5 2
detB=|B|=|_ “|=53-2.1=13

1 3

det A-det B=13-(—2)=—26

det(A-B) =

det(B-A) =

7 8
19 18

11 18
10 14

—7.18-8-19=126—152 = —26

=11.14-18-10=154-180 =—-26



[Tpumep 4.
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=2.0-1+(-3)-(-3)-5+4-(-1)-1-

1.0-5-4-(-3)-1—(~3)(~1) - 2=

= 45— 4+12—6 =47



2 Crnocob

-3y ]

=3-19 -10 =47

2 -3 1
4 0 -3
o -1 1

+(-1)(-1)™

2 1
4 -3




[Tpnmep 5.

8
-1 7 0 1

0
1
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§3. ObpaTHaa maTpuua

(8, @, . a,
A a21 a22 a2n
\anl an2 ann/

A=det A0 A — nesvipoorcoennass mampuya

A=det A=0 A — svipoorcoennas mampuya



(A, A AL
A A A
\Aln AZn A\m)

MaTtpuua A" - coto3Hasa kK maTtpuue A

MaTtpuua Al - obparHas matpuue A

A-Al=A.A=E



Teopema 3.1 Bcakasa HeBbIpoXXaeHHas
MaTpuLa MMeeT obpaTHYIo.

[lokasaTenbCTBoO. Az( a ; ) ,1,]1=1,3
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A-A° =

(8, a,
a21 a‘22

\a31 Ry

 det A
0
. 0

as \ (AL Ay

'A12 Azz

Ads3 \A&3 A23
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det A
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1 0 0
=detA-| 0 1 O |=detA-E
0 0 1,

A-A =detA-E

A -A=detA-E






CBounctBa obpaTHOM MaTpuLbl

1

1) (detA™)= s

2)(A-B) =B*- A"

9 (A) =(A)



2 3
MNpumep 1. A:( . 1) At — ?

detA=50 = JA™

. 1 -3
A = —




=4y
A-A =

-1 1

(2.3 6 6

5 5 5 5

1 1 3 2
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Npumep 2. A=|1 2 3

(3 -3 1)
B=|-3 5 -2




3.1. PaHr matpuubl

(&, @, .. &,

8.21 8.22 a2n
Ann =

\aml am2 amn/

kK < min(m,n)



Ecnn B matpuue A Bblgenutb K

NPON3BOSIbHLIX CTPOK U CTOMNOLOB, TO
onpeaenuTenb, COCTaBNEeHHbIN U3

9N1IEMEHTOB, PACMOSIOXKEHHbIX HA
nepecevyeHnm 3TxX CTPOK 1 cTonoLoB

Ha3blBaeTCd MMHOPOM nopsiaka K
MaTpuLbl A.



HanbdonbLlinn 13 nopsaagkos MUHOPOB
OAaHHOM MaTpPULbl,OTIIMYHbIX OT HYIS,
Ha3bIBAETCSA PaHroM MaTpuubl.

r, r(A), rang A

ba3nCHLIM MUHOP — MUHOP, NOPAAO0K
KOTOPOro onpenensdeT paHr MmaTpuubl.



CBoucTBa paHra
1. r (A) =r (A")

2. Ecnu n3 matpuubl BbIYEPKHYTb HYNEBOM
PO, TO paHr HE U3MEHUTCS

3. PaHr matpuubl He N3MEHSETCS Nnpu
afieMeHTapHbIX NpeobpasoBaHNAX
MaTpuLbl






(3 5 7

[lpumep 4. Onpenenutb 1 2 3
paHr MaTpuLibl
1 3 5,

(4 8 12" 1 2 3)
111 2 3 1 2 3




1 2 3

1 3 95

=3-2=1#0=

r(A)=2



§4. Cncrtembl NIMHEUHBLIX YpaBHEHUN

4.1. MaTpnyHbIn MeTod peLleHUsa cCucTtem

NMMHENHbIX YPpaBHEHUU

Ay Xy T+ A X,

L nl

a, X +a,X, +..+a, X =D,

aln Xn — bl

2n"'n

a X +a. X, +..+a X =b
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a,
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ad,, )

A=det A#0



A-X =B

A"A-X=A"B =

EX=A"B =

X =A"B (2)



[Tpumep 1.
5 -1 -1

A=l1 2 3
4 3 2

%

Sx—y—z=0
x+2y+3z=14

4x+3y+2z=16

(0 ) (X))
B =14 X =|y
16 \Z



5 -1 -1
A=detA=[1 2 3

4 3 2
=5(4-9)+1(2-12)-1(3-8)=-25-10+5 =
= -30

m —2 3— 5
11 3 2_

-1 -1 -1 -1
le:S 2:1 rnSl:2 3:_1




m 9. 10; M _I° _1—14' m _P _1—16'
O I PR - T

Ay =-5, Ay =-1, Ay =-1, A, =10, A, =14

A, =-16, A,=-5, A, =-19, A, =11
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Al — L 21
det A °

\ A&s

(-5 -1 —-1)
10 14 -16

\ —5 —19 11 /
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A-A™

(5 -1
1 2
4 3

—1)
3

2

s 1

30 30
10 14
30 30
5 19
.30 30

(25+10-5 5+14-19 5-16+11)
5-20+15 1-28+57 1+32-33 |=
\20—30+1O 442+ 38 4+48—22/

1 )
30
16
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(11
£ ) 6 30
X=ly|=A"-B= B
3 15
\Z) 1 19
.6 30
(1 14 16
—-0+—+
6 30 30 (1)
_100_98+128 5
3 15 15
1 266 176 | \3,
_.O_|_ _
O 30 30

1 )
30
8
15
11

(0 )
14

__56)

16

X=1,y=2;2=3



4.2. Meton Kpamepa.

(Fabpuenb Kpamep (1704-1752)
LLIBEULLIAPCKUN MaTEMATUK)

A.X =B A=detA#0 X = A*'-B

(% (Ar Ay Ag) (B
X2 1 A‘lZ A22 A]Z . b2

\Xn) \Aln AZn Am/ \bn}



/ A11'b1+A21'b2+"-+A11'bn\

(%) A
X, Aiz'b1+A22'b2+"-+A12'bn
= A

\Xn) A1n°b1+A2n°b2+"'+A\1n°bn

dopmynbl Kpamepa



Onpegenutenb A; nony4eH n3 A nytem

3aMeHsbl 1-ro ctonbua KoaddULNEeHToB
cTonduom B n3 cBoOOOHbIX YIEeHOB

BbiBOA: HEBLIPOXAEHHAA cCUCTEMA N
NIMHEWHbIX YpaBHEHUN C N HEN3BECTHLIMU
MMeeT eAUHCTBEHHOE peLleHne, KoTopoe
MOXET ObITb HAUAEHO NMNOO MaTPUYHbIM
cnocobom (2) nndo no doopmynam
Kpamepa (3)



[lpymep 2. PelwunTb cnctemy ypaBHEHU

S5x—y—z=0
<x+2y+3z=14
4x+3y+2z=16 5 -1 -1
A=1 2 3
4 3 2

=5(4-9)+(2-12)—(3-8)=-25-10+5 =
= -30



0 -1 -1
A, =[14 2 3|=(28-48)—(42-32)=-20-10=-30

16 3 2
5 0 -1
A, =1 14 3|=5(28—48)— (16 — 56) = -100 + 40 = -60.
4 16 2
5 -1 0
A,=|1 2 14/ =5(32—42)+ (16 — 56) = -50 — 40 = -9C
4 3 16
A
A A A



